
Consiglio Comunale INT 1060 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: SONO A NORMA LE TELECAMERE SULLE CORSIE PREFERENZIALI?

PREMESSO CHE

In un recente articolo de La Stampa dell’11 novembre 2025, il Sindaco ha dichiarato che, a seguito
dell’intensificazione dei controlli sulle corsie preferenziali, il numero delle multe è notevolmente
aumentato, affermando che ciò avrebbe contribuito a migliorare la velocità commerciale dei mezzi
pubblici.  Nello stesso intervento il  Sindaco ha inoltre affermato che «stiamo verificando che le
nostre telecamere di controllo del traffico siano a norma, purtroppo a volte le regole cambiano a
metà  percorso»,  lasciando  intendere  la  possibilità  che  alcuni  dispositivi  possano  non  essere
pienamente conformi alla normativa vigente.

La  piena  regolarità  delle  telecamere  è  condizione  essenziale  per  la  legittimità  delle  sanzioni
amministrative  elevate  ai  cittadini  e  per  evitare  futuri  contenziosi.
 

CONSIDERATO CHE

In passato, in diversi Comuni italiani, sono emersi casi di annullamento massivo delle sanzioni per
irregolarità tecniche o autorizzative dei sistemi di rilevamento automatico delle infrazioni.

Un’eventuale non conformità delle telecamere potrebbe comportare non solo un danno economico e
reputazionale per l’Amministrazione, ma anche un evidente pregiudizio nei confronti dei cittadini
multati.

INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se tutte le telecamere utilizzate per il controllo delle corsie preferenziali nel territorio comunale
siano  attualmente  certificate,  omologate  e  pienamente  conformi  alle  normative  vigenti,  con
particolare riferimento alla normativa tecnica ministeriale e alle linee guida relative ai sistemi di
rilevamento elettronico delle infrazioni;

2. se esistano telecamere attualmente attive per le quali la verifica di conformità sia ancora in corso,
e in tal caso quali siano le tempistiche previste per il completamento della procedura;

3. se negli ultimi anni siano intervenute modifiche normative che abbiano richiesto adeguamenti o
aggiornamenti dei dispositivi già installati, e quali azioni l’Amministrazione abbia intrapreso per
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garantire la continuità della loro piena regolarità.
4. quanti  contenziosi  siano stati  attivati  dai  cittadini nell’ultimo anno in relazione alle sanzioni

elevate tramite le telecamere delle corsie preferenziali, distinguendo, se possibile, tra ricorsi al
Prefetto e ricorsi al Giudice di Pace.

Torino, 04/12/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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